

打破德国政治惯例,默茨经过第一轮“落选”后,在第二轮投票中当选新任总理

波折当选 折射执政联盟前路艰辛

在6日举行的德国联邦议院(议会下院)总理选举投票中,德国联盟党总理候选人弗里德里希·默茨经过第一轮“落选”后,最终在当天第二轮投票中获得325票,成功当选新任德国总理。

分析人士指出,默茨未能在联邦议院首轮投票中胜出,打破了德国政治惯例,反映出联盟党和社会民主党(社民党)组成的执政联盟内部存在明显分歧,给德国政坛再添不确定性。默茨就职后将面临重振经济、应对美国加征关税、加强德国在欧洲作用等诸多挑战。

5月6日,在德国首都柏林的国会大厦,默茨宣誓后坐在议会的总理席位上。



当选经历“过山车”

在今年2月举行的第21届德国联邦议院选举中,由基督教民主联盟(基民盟)与姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成的德国联盟党得票率28.6%,领先其他政党,成为议会第一大党。德国联邦总统施泰因迈尔随后根据各政党的席位分布,提名赢得最多席位的政党领导人作为总理候选人。默茨以基民盟领导人身份成为德国联盟党总理候选人。

3月8日,德国联盟党与议会得票率第三的社会民主党(社民党)就组建联合政府达成初步协议,并开启组阁谈判。经过多轮围绕移民政策、税收、养老金等问题展开的谈判后,两党5月5日正式签署联合执政协议。

6日上午,德国联邦议院召开全体会议选举新总理。根据德国新选举法,德国联邦议院席位为630个,其中,联盟党占据208个席位,社民党占据120个席位。若默茨能够获得所需的316票(即“总理多数票”),他将被总统任命为总理。但在第一轮投票中,默茨获得310票,未能成功当选,成为德国历史上首位在议院总理选举第一轮投票中未能成功当选的总理候选人。

根据德国《基本法》,如果总理候选人未能当选,联邦议院可在14天内投票选举总理,参选人需获得过半数议员支持。第一轮投票后,联邦议院各党团领导人就第二轮投票日期进行磋商,决定于6日下午举行第二轮总理选举投票。

分析人士指出,执政联盟在联邦议院拥有多数席位,默茨却未能在首轮投票中胜出,反映出执政联盟内部存在分歧,加上德国传统主流政党面临支持率低迷的困境,这给执政联盟的施政前景增加了不确定性。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔指出,默茨在首轮投票中落败显

示出联盟党和社民党这两个联合执政伙伴在政治上“分歧严重”,“许多议员强烈反对联合执政协议”。

德国《明镜》周刊分析说,此次投票如此曲折,可以看到默茨在联合政府内部缺乏“无条件的支持”。这可能是执政联盟中个别议员有意给默茨“泼冷水”——他们或对默茨此前曾与德国极右翼政党德国选择党合作心存芥蒂,或对组阁名单不满,或对默茨在“债务刹车”问题上转变立场持反对意见。

默茨此前曾提出一项反移民动议,在联邦议院获得德国选择党一些议员的支持,被视为打破了德国传统主流政党不与极右翼政党合作的“政治防火墙”。在财政问题上,默茨曾支持以“债务刹车”为核心的稳健财政政策,但后来与社民党达成一致,商定放宽“债务刹车”条款限制,允许政府大规模举债投资国防和基础设施建设。

执政路线更保守

在接受施泰因迈尔的总理任命后,默茨于当地时间6日下午在德国联邦议院正式宣誓就职。

默茨1955年出生在德国北莱茵威斯特法伦州,法学专业毕业,1985年至1986年在德国萨州首府萨尔布吕肯任地方法院法官。此后,他曾任欧洲议会议员、德国联邦议院议员、德国联盟党联邦议院党团主席,2009年后暂别政坛。2018年,时任德国总理默克尔宣布不再寻求连任后,默茨宣布重返政坛。经过三次竞选尝试,他于2022年2月起担任基民盟党主席兼联盟党联邦议院党团主席。

政坛以外,默茨曾供职于律师事务所,曾任致力于德美合作的“大西洋之桥”协会主席,还曾在商界打拼。因与商界关系密切,默茨被视为基民盟党内的“亲商派”。

默茨主张在移民问题上采取更强硬立场。他认为,只有消除公众对非法移民的担忧,才能阻止右翼极端分子的崛起;在选民关心的经济议题上,默茨承诺重振德国经济,推动德国经济年均增长2%以上;在外交政策上,他主张摆脱欧洲对美国的依赖,重建德国的国际地位,让德国成为“一个我们可以再次为之骄傲的德国”。舆论认为,默茨将推行更保守的政治路线。

新政府面临压力

目前,德国政府面临经济持续低迷、能源价格高涨、制造业衰退、财政负担沉重等压力。分析人士指出,在美国新一届政府对欧洲盟友发动关税战并减少安全承诺的背景下,默茨将把施政重点放在重振德国经济,强化德国在欧洲作用、加强安全和移民管控等问题上。德国联邦政府4月24日发布春季经济预测报告,预计2025年德国经济零增长,低于1月预测的增长0.3%。这意味着德国经济将连续第三年未能实现增长。美国政府威胁并加征关税,对依赖出口和开放市场的德国经济构成很大冲击。

默茨此前在组阁谈判期间多次强调,希望尽快结束当前德国政治困境,扭转经济颓势,并在国际舞台重新以多数政府的身份提升德国话语权。他还曾强调,欧洲需要“一步步摆脱美国取得独立”。就职当天,默茨表示将成为“非常欧洲化的总理”,并宣布于7日赴法国和波兰访问,重点讨论如何加强欧洲主权和边境管控问题。

欧洲智库欧洲对外关系委员会柏林办事处负责人贾娜·普利格林表示,现在需要德国在欧洲发挥领导作用,帮助制定欧洲政策而非旁观。默茨很可能实现这一点。

德国政治学者卡尔·鲁道夫·克特说,首轮投票失利对于新执政联盟来说是一大挫折,但如果新政府能于秋季前在施政方面取得进展、推动一些议程,有望弥补此次首轮投票失利带来的影响。

/ 相关新闻 /

加拿大总理访美 与特朗普“礼貌交火”

美国总统特朗普6日在白宫会见到访的加拿大总理卡尼,双方在一起会见记者时围绕“吞并加拿大”、关税等话题“礼貌交火”。

特朗普在回答记者提问时称,如果加拿大成为美国的第51个州,将是一场“美妙的婚姻”,卡尼立即回怼“加拿大永远都是非卖品”,特朗普则回应“永远不要说永远”。

谈到关税问题时,卡尼提醒特朗普“加拿大是美国的最大客户”,特朗普则称美国“不需要加拿大汽车、钢铁”“美国没有理由补贴加拿大”,同时坚称不会豁免加拿大产品关税。

卡尼领导的自由党4月28日在加拿大联邦众议院选举中获胜,卡尼继续出任总理。他在胜选演讲中说,“美国觊觎我们的土地、资源、水源,甚至我们的国家”,特朗普“正试图击垮我们,让美国占有我们。但这永远都不会发生”。

特朗普多次公开提出“吞并加拿大”的想法,并表示愿意通过“经济力量”实现这一目的。美媒援引白宫官员的话说,特朗普的这一说法是“认真的”。在卡尼到访前,特朗普在社交媒体上发文称,“为什么美国每年要补贴加拿大2000亿美元,外加免费军事保护和许多其他援助?我们不需要他们的汽车,不需要他们的能源,不需要他们的木材,我们什么都不需要”,“他们什么都离不开我们!”

本版文图均据新华社